

# Viitorul Republicii Moldova – Uniunea Europeană

## Conferință științifică studențească dedicată Zilei Europei

**Noua disciplină de studii „Teoria și practica integrării europene”, introdusă din 1 martie 2014 la toate facultățile UTM (anii I și II), seminarele organizate pentru anii III și IV, toate având ca materie de referință Acordul de Asociere a RM la UE (900 de pagini), parafat la Vilnius, Lituania pe 29 noiembrie 2013, în cadrul celui de-al treilea Summit al Parteneriatului Estic, le-au oferit studenților un bagaj de cunoștințe cuprinzător și posibilitatea de a participa cu toată încrederea în lucrările conferinței științifice „Viitorul Republicii Moldova – Uniunea Europeană”, desfășurată pe 8 mai 2014 și dedicată Zilei Europei.**

Organizată de cele două catedre implicate în predarea cursului respectiv – „Științe Socioumane” (șef – Mihai Braga, conf., dr.) și „Teorie Economică și Marketing” (șef – Veaceslav Bârdan, conf., dr.), conferința s-a desfășurat în două secții: „Teoria și practica integrării europene” și „Teorie economică și marketing”.

Studenții au demonstrat o paletă largă de cunoștințe privind etapele istorice prin care au trecut țările Europei până la formatul și calitatea socio-economică înaltă, care astăzi se numește Uniunea Europeană. Studenții au făcut și reflecții socio-filosofice privind justa orientare europeană pe care a adoptat-o RM după anumite oscilații induse de unele partide politice orientate spre Uniunea Vamală Rusia-Belarus-Kazakhstan.

Studenta Lidia Chiriță (FIMET), de exemplu, a expus succesiunea etapelor obiective derulate pe parcursul formării UE, începând cu anul 1951, când prin Tratatul de la Paris a fost creată Comunitatea Europeană a Cărbunelui și Oțelului, iar în 1957 – Comunitatea Economică Europeană (Piață Comună), organizație internațională guvernamentală, de integrare economică, cu sediul la Bruxelles, înființată de Belgia, Franța,

Italia, Germania, Luxemburg, Olanda, cărora ulterior li s-au alăturat Danemarca, Irlanda, Marea Britanie, Grecia, Spania și Portugalia.

De asemenea, studenta a evidențiat numărul de 28 de state-membre ale UE, dar și faptul că UE este una dintre cele mai puternice entități economice la nivel mondial și cel mai mare donator la nivel global, acordând ajutoare umanitare multor țări africane, asiatice sau europene din afara UE. Aceste ajutoare reprezintă 70 la sută – ajutor propriu-zis și 30 la sută – fonduri pentru dezvoltarea europeană prin diferite organizații. Instituțiile de învățământ superior de top se află în țările UE, fapt ce interesează și studențimea din RM; cele mai mari fonduri pentru cercetare științifico-tehnică se oferă în cadrul UE, precum și țărilor din afară; nivelul de trai cel mai înalt la scară globală se înregistrează de asemenea în țările UE.

Studenta Iulia Calmațui (FTMIA) a subliniat atuurile pe care le deține RM în perspectiva aderării la UE: potențialul agricol mare, posibilitatea obținerii unor produse agroalimentare ecologice, poziția strategică de tranzit pentru resursele energetice dinspre Rusia spre statele UE. Cu alte cuvinte, studenta reflectă matur în sensul că RM

se va situa în UE ca un membru demn, cu multe capacități pe care le are în mod obiectiv și le va pune la dispoziția UE, contribuind la colaborarea fructuoasă generală.

Studenta Victoria Capbătut (FIEB) a știut să analizeze detaliat noțiunea-întrebare „Ce înseamnă capacitatea de absorbție a fondurilor UE?”, subliniind că UE acordă fonduri pentru anumite proiecte, or pentru realizarea proiectelor se cer oameni bine pregătiți într-un domeniu sau altul. În cazul RM, sarcina de viitor în realizarea diferitelor proiecte va reveni tocmai studenților de azi. Deci trebuie să învățăm bine ca să fim la nivelul cerințelor europene, astfel vom avea locuri de muncă plătite la același nivel, iar economia RM va avea doar de câștigat, dezvoltându-se an după an în ritmuri moderne, a conchis logic studenta Capbătut.

Mihaela Musteață (FIEB), a demonstrat beneficiul aderării la UE pe exemplul Țărilor Baltice – Estonia, Lituania, Letonia, care ca număr de populație și aflare în trecut în cadrul ex-URSS se aseamnă în mare măsură cu Moldova. Iată că Țările Baltice și-au mărit PIB-ul (produsul intern brut) de două ori în perioada aflării în cadrul UE, pe când Moldova, bătând pasul pe loc,



a rămas cea mai săracă țară din Europa. Iar sărăcia economică dezvoltă corupția și criminalitatea. Deci iată argumentul evident în folosul aderării RM la UE.

Studenta Tatiana Lazariuc (FIEB) a răspuns în cunoștință de cauză la întrebarea: „De ce UE acordă fonduri Moldovei pentru diferite proiecte de dezvoltare. Asta pentru că UE este interesată ca vecinii din Parteneriatul Estic, unde se află și Moldova, să fie prosperi, pentru că un vecin prosper oricând te poate ajuta și poți conta pe el. Iată deci că există o motivație logică, potrivit căreia RM trebuie să se orienteze spre UE, prin asta asigurându-și acest viitor logic.

Pentru a stimula eforturile celor 44 de studenți participanți la conferință au fost instituite două premii I a câte 2000 lei, patru premii II a câte 1500 lei și șase premii III a câte 1000 lei. Ceilalți participanți au primit câte o mențiune în valoare de

500 de lei. Locurile și premiile au fost distribuite în felul următor:

### Locurile I:

„**UE – visul de azi, realitatea de mâine**” – autor: Ana Plămădeală, FTMIA (coord. șt.: A. Vetrilă, I. sup.);

„**Perspectivă extinderii UE**” – Victoria Capbătut, FIEB (coord. șt.: A. Gangan, dr. conf.);

### Locurile II:

„**De ce Republica Moldova trebuie să devină membră a UE**” – Lidia Chiriță, FIMET; Doina Gumeniuc, UAȘM (coord. șt.: I. Vangheli, dr. conf.);

„**Provocări și tendințe de dezvoltare a studiilor europene în instituțiile de învățământ superior din RM**” – Alina Gonciar, FCIM (coord. șt.: M. Braga, dr. conf.);

„**Necesitatea integrării în UE**” – Mihaela Musteață, FIEB (coord. șt.: A. Gangan, dr. conf.);

„**Legislația și politica agroalimentară în UE și RM. Probleme și soluții**” – Ana Șveț, FTMIA (coord. șt.: A. Vetrilă, I. sup.);

### Locurile III:

„**Perspectivă integrării europene a RM**” – Iulia Calmațui, FTMIA (coord. șt.: A. Vetrilă, I. sup.);

„**Criza valorilor în filosofia lui F. Nietzsche și valorile integrării în UE**” – Mihaela Soltanici, FTMIA (coord. șt.: C. Cheianu-Tudos, I. sup.);

„**RM și integrarea europeană**” – Ion Ciobanu, FIMET (coord. șt.: I. Vangheli, dr. conf.);

„**Возникновение и тенденции развития энергетической политики ЕС**” – Eugen Gangan, FE (coord. șt.: V. Maștei, I. sup.);

„**Cooperarea în domeniul transportului în cadrul integrării între RM și UE**” – Eduard Ambrosie, FIMT (coord. șt.: M. Cartofeanu, dr. conf.);

„**Evoluția viziunilor doctrinare referitor la integrarea europeană**” – Irina Paladi, FIMCM (coord. șt.: T. Munteanu, dr. conf.).